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ZPRÁVY Z MĚSTYSE 
 

VÝSTAVBA NOVÉ DĚTSKÉ SKUPINY V RADIMĚŘI 
 

Vážení spoluobčané, v měsíci lednu 2026 jsme dokončili další z větších staveb 

v našem městysi. V tomto článku bych chtěl popsat, jak se tato stavba vyvíjela a jaké 

byly její náklady. 

O potřebnosti zvýšení kapacity naší mateřské školy se s ohledem na předpokládaný 

demografický vývoj začalo uvažovat již v roce 2021. Zastupitelstvo městyse tento 

záměr schválilo na svém zasedání 17. 6. 2021. V následujícím roce byla vyhotovena 

projektová dokumentace a vydáno stavební povolení. Bohužel tento typ stavby přestal 

být v naší oblasti dotován.  Objevila se však jiná alternativa – začal být ve velkém 

podporován vznik tzv. dětských skupin. Výhodou dotace na tyto stavby je jejich výše 

a také tzv. udržitelnost projektu 5 let – to znamená, že min. 5 let musíme provozovat 

tuto stavbu jako dětskou skupinu a po uplynutí této doby můžeme využívat tyto 

prostory i jiným způsobem. V roce 2024 byla stávající projektová dokumentace 

s drobnými úpravami přeprojektována tak, aby byly splněny podmínky pro tento typ 

výchovy dětí. Zažádali jsme o dotaci a po příslibu jejího získání jsme vypsali 

výběrové řízení na zhotovitele stavby. Stavba byla na základě zákona  

o zadávání veřejných zakázek rozdělena na tři soutěže - stavební část, 

gastrotechnologie, vnitřní vybavení nábytkem. Vítězným zhotovitelem se stala firma 

TMS Design s.r.o. Hlinsko, které podala nabídky na všechny tři části. Stavba byla 

zahájena v dubnu 2025 a ukončena v lednu 2026. Konečná cena všech prací po 

skončení díla byla 32 145 000,- Kč vč. DPH. Dotace celkem činila 26 200 000,- Kč 

vč. DPH. V celkové ceně díla jsou započítány i práce, které by se musely provést na 

objektu MŠ i bez nástavby dětské skupiny. Jednalo se o výměnu střešní krytiny nad 

stávající MŠ, vybudování sociálního zařízení a úklidové místnosti vedle bývalé 

ředitelny, opravy místností souvisejících s kuchyní vč. výměny elektroinstalace, nátěr 

fasády celého objektu původní MŠ, nový tvrdý strop nad poštou, výměna zdrojů tepla 

– 2x plynový kotel a tepelné čerpadlo, kompletní výměna vybavení kuchyně vč. 

vzduchotechniky, vybudování čtyř nových parkovacích míst pro auta, plocha pro 
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parkování kol a další drobné úpravy. Celý areál bude dokončen do pololetí tohoto 

roku, kdy dojde ke kompletní obnově sadových úprav. Myslím si, že se podařilo dílo, 

které bude sloužit nejen našim občanům a občánkům, ale i zájemcům o tuto službu  

i z okolních obcí.  

Na závěr bych chtěl poděkovat všem zúčastněným, kteří se na této stavbě podíleli,  

a paní ředitelce MŠ Bc. Monice Herzigové za to, že si vzala na starost veškeré 

interiérové a exteriérové ztvárnění celého projektu. 
 

Josef Češka, místostarosta městyse 
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TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2026 
 

V období 1. – 14. ledna 2026 proběhla v našem městysi tradiční Tříkrálová sbírka, 

kterou každoročně organizuje Charita Svitavy. Velké poděkování patří všem mladým 

hasičům z místního kroužku a dalším dobrovolníkům, kteří si našli čas a energii vě-

novat se této náročné, ale smysluplné činnosti. V dnešní době není samozřejmostí na-

jít ochotné dobrovolníky, kteří jsou připraveni věnovat svůj volný čas druhým. O to 

více si jejich práce vážíme. Poděkování si zaslouží také všichni občané, kteří přispěli 

do zapečetěných pokladniček. Díky vaší štědrosti se letos podařilo vybrat krásných 39 

130 Kč, které poputují na podporu služeb a projektů Charity Svitavy a pomohou li-

dem v nouzi.                                                                             
 

 

 

 

INFORMACE O KVALITĚ MOBILNÍHO SIGNÁLU V MĚSTYSI 
 

V posledním půlroce jsme zaznamenali zvýšený počet podnětů od občanů týkajících 

se zhoršené kvality mobilního signálu v některých částech obce. Městys se proto za-

čal situací aktivně zabývat a zahájil jednání s poskytovatelem infrastruktury CETIN  

i s jednotlivými mobilními operátory. Přes písemný dotaz i osobní jednání na MěÚ 

Svitavy nám však nebyl sdělen konkrétní důvod, proč jeden z nejvyužívanějších ope-

rátorů nedokáže zhoršení stávajícího signálu vysvětlit. Jako jediné doporučení bylo 

zákazníkům navrženo využívání volání přes Wi-Fi sítě, pokud jsou připojeni k inter-
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netu. Toto řešení považujeme za nedostatečné a za přenášení odpovědnosti na zákaz-

níka, kterému by měla být poskytována kvalitní služba odpovídající tomu, co si hradí. 

Do řešení situace se zapojil také senátor David Šimek, který napomáhá komunikaci 

požadavků směrem k provozovatelům sítí. Současně byli osloveni i další poskytova-

telé a proběhlo orientační měření signálu v problematických lokalitách. Cílem je zís-

kat co nejpřesnější přehled o skutečném pokrytí a identifikovat konkrétní místa, kde 

je kvalita signálu nedostatečná. Pozitivní zprávou je, že na katastrální hranici s obcí 

Banín se v současnosti buduje nový vysílač, který by měl být k dispozici všem mo-

bilním operátorům. Primárně bude sloužit pro potřeby Českých drah, podle dostup-

ných informací by však jeho provoz měl přispět i ke zlepšení pokrytí mobilním signá-

lem ve spodní části městyse (přibližně v rozsahu po zastávku Lihovar). O dalším vý-

voji a výsledcích jednání vás budeme průběžně informovat. Děkujeme za zasílané 

podněty a ujišťujeme vás, že se budeme situací i nadále intenzivně zabývat. 
 

ŽÁDOST O OHLEDUPLNÉ PARKOVÁNÍ NA ZÁKLADĚ PODNĚTŮ 

 

S příchodem jarní sezóny začínají práce spojené s údržbou veřejné zeleně a obecních 

ploch. V této souvislosti žádáme všechny řidiče a majitele vozidel o maximální 

ohleduplnost při parkování. Automobily odstavené na travnatých plochách v majetku 

městyse či v blízkosti zeleně komplikují provádění údržby a může dojít k jejich 

poškození zahradní technikou, zejména pokud danou plochu sami neudržujete (jak je 

tomu na základě dohody s některými občany). Žádáme proto občany, aby přednostně 

využívali oficiální parkovací místa a případné dlouhodobé odstavení vozidel řešili na 

vlastních pozemcích nebo na místech, kde nedochází k poškozování travnatých ploch, 

není omezena průjezdnost ostatních vozidel a je vždy zajištěn průjezd vozidel IZS ČR 

(záchranná služba, hasiči, policie). Parkoviště vybudované městysem například  

u Společenského domu je primárně určeno ke krátkodobému stání návštěvníků pošty 

a ordinace lékaře. Dlouhodobé parkování je zde možné pouze po předchozí domluvě 

s úřadem městyse. Stejný režim platí i pro parkovací plochy u ZŠ, úřadu městyse, MŠ 

a v areálu TJ Radiměř – tato místa jsou určena především návštěvníkům  

a zaměstnancům daných objektů. V souvislosti s vybudováním dětské skupiny, kdy se 

předpokládá zvýšená potřeba parkovacích míst, uvažujeme v případě potřeby  

o rozšíření parkovacích stání před budovou MŠ, ordinace lékaře a pošty o dvě nová 

místa. Zvláštní pozornost věnujte prostoru u horní části Společenského domu, kde se 

nachází výjezd jednotky hasičů. Tento prostor musí zůstat vždy volný, aby byl 

zajištěn rychlý výjezd zásahového vozidla při mimořádné události. V této lokalitě 

jsou zároveň vyhrazena 3–4 parkovací místa pro členy výjezdové jednotky. 

Připomínáme také, že parkování na zastávkách veřejné dopravy a v jejich blízkosti je 

zákonem zakázáno a jeho porušení může být pokutováno. 

Děkujeme všem občanům za pochopení, spolupráci, ohleduplnost a respektování 

stanovených pravidel. 
 

 

Roman Satrapa, starosta městyse 

 

 
 



Radiměřský zpravodaj                                           BŘEZEN 2026                                                                                                 5 

 

ZPRÁVY ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY 
 

ŠKOLA V POHYBU JE TÝDEN PLNÝ SPORTOVNÍCH AKTIVIT A 

ZÁŽITKŮ 
 

Během posledního únorového týdne jsme si několik dní užili mimo školu. Škola  

v pohybu  - jsou tematické dny, kdy aktovky nechají děti doma a vyrazí s batůžky za 

dobrodružstvím a sportovními zážitky. 

Na prvním stupni se děti rozdělily na dvě skupiny. Jedna vyrážela na bruslení, kde 

pilovala obratnost a učila se nové kličky na ledě. Druhá skupina vyrazila na lyže do 

Jimramova, kde si užila poslední sníh letošní zimy. Pod vedením instruktorů  

z lyžařské školy se učila první oblouky na lyžích i na snowboardu, zdokonalovala se 

ve svých lyžařských dovednostech a především měla radost z pohybu a her na svahu. 

Druhý stupeň byl také rozdělený. Jedna část tradičně jela do Olešnice na lyže nebo 

snowboard, zatímco druhá skupina každý den bruslila, plavala a k tomu měla vždy 

něco extra. Děti navštívily faru, kde si zahrály deskové hry, prošly se po okolí 

Poličky, navštívily muzeum – Centrum Bohuslava Martinů s výstavou hasičské 

techniky „Hoří!“ a dokonce nezapomněly ani na knihovnu. 

Každý den byl plný pohybu a nových zážitků. I legrace nechyběla. Bez ní by to nešlo. 

Co dodat? Jsme rádi, že tuto možnost máme. Nejde totiž jen o sport, ale také o to, aby 

děti byly spolu i jinak, než jen v lavicích. A to se nám povedlo. 
 

Mgr. Jana Selicharová 
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NABÍDKA ZAMĚSTNÁNÍ  
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CELODENNÍ TÁBOROVÉ VÝLETY 
 

Vážení rodiče, rádi bychom Vás informovali, že z důvodu rozsáhlé rekonstrukce 

vedlejší školní budovy letos bohužel nemůžeme realizovat příměstské tábory  

v obvyklém režimu. 

Abychom však děti nepřipravili o letní zážitky, připravili jsme pro ně alespoň 

celodenní táborové výlety, a to ve čtyřech samostatných termínech. Pokud si Vaše 

děti chtějí užít společné dobrodružství, setkat se se svými kamarády a strávit den plný 

zábavy a objevování, budeme moc rádi, když se k nám přidají. Nabídku a odkazy na 

přihlášení najdete na našem plakátku. Těšíme se na společné letní dny.  
 

Michaela Nečasová 
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DĚTSKÁ SKUPINA ZVÍDÁLEK RADIMĚŘ  
 

Dovolte mi, Vám představit Dětskou skupinu Zvídálek Radiměř, 

která se nachází v městysi Radiměř u Svitav. Datum zkušebního 

provozu je plánováno na 1. 7. 2026. Skupina je určena dětem již 

od 1,5 roku s možností celoroční docházky, ale i dětem starším. 

Dětská skupina může nabízet službu pro děti až do předškolního 

věku, než nastoupí na základní školu. Skupina má celoroční 

provoz v době vedlejších i hlavních prázdnin. Dětskou skupinu mohou navštěvovat 

děti v celotýdenní či individuální docházce, dle přání rodičů. Služby dětské skupiny 

mohou využít i rodiče, kteří pro své děti potřebují nárazové hlídání, na pár hodin 

týdně/měsíčně. Služby dětské skupiny jsou poskytovány za úplatu 500,- Kč měsíčně 

za 1 obsazené místo. Zvídálek je otevřený dětské fantazii, představivosti, kreativitě, 

experimentování. Vzdělávání probíhá na základě moderních metod výuky s využitím 

prvků zážitkové a Montessori pedagogiky či aktivit s Tuff tray. Děti jsou vedeny 

k sebeobsluze, samostatnosti, ke kooperaci s ostatními kamarády ve skupině a také 

k rozvoji jejich řečových i kognitivních dovedností tak, jak je tomu i v klasických 

institucích určených pro vzdělávání dětí předškolního věku. Dbáme na přátelské, 

klidné klima s důrazem na individuální potřeby dětí a individuální požadavky rodičů. 

Budova, ve které Zvídálek sídlí je propojena s místní mateřskou školou. Děti ze 

Zvídálka se budou s dětmi běžně potkávat na školní zahradě či na kulturních akcích, 

kde nasbírají zkušenost v hravých činnostech se staršími dětmi. Dětská skupina je 

primárně určena dětem od 1,5 roku do cca 4let, kdy mohou plynule přejít do mateřské 

školy, kde mají již své kamarády, paní učitelky a prostředí pro ně známé. Mateřská 

škola se zaměřuje na celkový rozvoj dítěte. Nabízí mnoho aktivit, kterým se děti 

mohou věnovat – bruslení, plavání, projektové dny – Malý zahradník, Sportovec, 

Kuchtík či Kutil. Zaměřujeme se na praktické dovednosti dětí, na jejich manuální 

zručnost. V rámci MŠ dbáme na rozvoj verbální komunikace. Externě k nám dochází 

paní logopedka, která s dětmi skupinově i individuálně pracuje. Děti se v MŠ 

seznamují s anglickým jazykem, který vede zkušená lektorka (rodilá mluvčí), vyjíždí 

na návštěvy muzeí i akce mimo MŠ (trampolíny, výlety, exkurze). 

Dětská skupina Zvídálek se nachází v nové části budovy, která byla dokončena 

v lednu 2026. Zvídálek je plně vybaven a připraven na zvídavé dětičky. K dispozici je 

rozlehlá herna s oddělenou spací částí, výtvarný a čtenářský koutek. Pro pobyt venku 

slouží rozlehlá školní zahrada se zrekonstruovaným hřištěm a také okolí DS, které 

přímo vybízí k aktivitám plánovaným v přírodě s prvky lesní pedagogiky. Prostory 

jsou nově vybavené, ergonometricky řešené i pro potřeby nejmenších. Dětem je 

z místní mateřské školy zajišťována pestrá a vyvážená strava dle nutričního 

doporučení a potřeb vzhledem k věku.  

Pokud Vás naše Dětská skupina Zvídálek Radiměř zaujala, tak Vás rádi přivítáme na 

dni otevřených dveří, který se koná 21. 3. 2026 od 9-12 v budově DS i MŠ. Přijďte 

si prohlédnout nové prostory DS, stávající prostory MŠ a získat více informací  

o provozu a fungování dětské skupiny a mateřské školy v Radiměři. 

Budeme se těšit na viděnou!                                                        Bc. Monika Herzigová 
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OKÉNKO Z PIVNICE U MLÝNA A SPOLEČENSKÉHO DOMU                        
 

PŘICHÁZÍ ČAS RADOSTI, HUDBY A SPOLEČNÝCH ZÁŽITKŮ 
 

S prvními jarními dny k nám přichází nová energie, dobrá nálada a chuť setkávat se. 

Společenský dům i pivnice U Mlýna se opět plní smíchem, hudbou a milými 

okamžiky, které tvoříme společně s vámi. 

Na Valentýna bylo u nás opravdu veselo. Divadelní představení Caveman bylo úžasné 

a děkujeme všem, kteří si přišli užít skvělou atmosféru a společně se s námi zasmát. 

Velké poděkování patří také těm, kteří po představení zůstali nebo dorazili na naše 

valentýnské menu. Jsme rádi, že jste si večer užili, byli spokojení a odcházeli  

s úsměvem – a hlavně s naplněnými bříšky. Takové večery nám dávají smysl a energii 

připravovat pro vás další krásné akce. 
 

Co nám jaro přinese? 

🔸 8. března od 15 hod – BEAUTY DEN ANEB UKAŽ, JAK JSI KRÁSNÁ 

Odpoledne věnované ženám plné inspirace, péče o sebe a příjemné atmosféry. 

🔸 12. března od 17 hod – NEREFERENTSKÉ ŠKOLENÍ ŘIDIČŮ 

Vhodné pro všechny věkové kategorie. Přijďte si osvěžit pravidla silničního provozu 

a dozvědět se novinky. Vstupné dobrovolné, rezervace nutná. 

🔸 14. března od 20 hod – MAŠKARNÍ PLES 

Obnovujeme tradici maškarních plesů! Těšit se můžete na skvělou zábavu s kapelou 

Olympic Tribute. Kapela Olympic Tribute vznikla na popud Jiřího Valenty, 

dlouholetého člena skupiny Olympic, ve které hrál třicet čtyři let na klávesové 

nástroje, flétnu, foukací harmoniku a pochopitelně zpíval. 

🔸 21. března od 15 hod – KOŠT VÍNA VINAŘSTVÍ POLEHŇA 

Komentovaná degustace doplněná cimbálovou muzikou Ječmínek. Rezervace míst 

předem nutná. 

🔸 28. března – MAŠKARNÍ KARNEVAL PRO DĚTI 

Akci připravuje SRPDŠ – děti se mohou těšit na odpoledne plné masek, her a zábavy. 

🔸 10. května od 15 hod – KONCERT K OSLAVĚ SVÁTKU MATEK KAREL 

GOTT REVIVAL MORAVA 
Těšit se můžete na největší hity Karla Gotta. Přijďte si užít slavnostní atmosféru  

a poděkovat maminkám za jejich lásku. Vstupenky již v prodeji v pivnici U Mlýna 

a www.smsticket.cz. 
 

Těšíme se na společné jarní chvíle s vámi. 
 

Za celý tým Společenského domu, Lenka Klofandová, tel. 739 079 379 
 

UPOZORNĚNÍ 
 

Myslivecký spolek Lověna Radiměř informuje o výskytu několika jedinců pravděpo-

dobně vlka euroasijského. Jedná se o oblast horního konce obce, konkrétně Moravské 

dolíky, Kuliny a serpentiny. Zamezte prosím v těchto lokalitách volnému pohybu psů. 

 

 
 

http://www.smsticket.cz/
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INFORMACE Z ODDĚLENÍ ZETA V RADIMĚŘI 
 

Oddělení Zeta má za sebou téměř deset měsíců fungování. Za tu dobu jsme podpořili 

více než 40 dívek a nespočetně rodičů. Zaměřili jsme se na jejich podporu při 

zvládání školních i osobních obtíží. Děvčata se podílejí na chodu zařízení, s dohledem 

a pomocí si vaří, uklízí, starají se o společného mazlíčka Zetíka (zakrslý králík). 

Děvčata se účastní arteterapie, skupinových a individuálních terapií a konzultací. 

Součástí programu je i práce u koní v nedaleké Bonanze Vendolí. Pravidelně děvčata 

chodí do blízkého krmelce a zapojují se i do vybraných aktivit pořádaných obcí. 

Nedílnou součástí naší práce je také aktivní zapojení rodičů formou pravidelných 

konzultací, účastí na rodinné sobotě a spolupráce na dalším směřování dívek. Stejně 

tak úzká spolupráce se školou a dalšími organizacemi.  

Oddělení Zeta vytváří bezpečné prostředí podporující pozitivní změnu a zdravý vývoj 

děvčat.  

Za tým Zeta J. Zehnalová  
 

MODERNÍ PASIVNÍ BYDLENÍ V RADIMĚŘI SE BLÍŽÍ 

DOKONČENÍ 
 

V Radiměři se úspěšně dokončuje výstavba moderních pasivních bytů  

o dispozicích 2+kk a 3+kk, které realizuje společnost KOMPARO Radiměř s.r.o. pod 

vedením pana Ing. Jaďudě. Projekt přináší komfortní a úsporné bydlení, které spojuje 

současné standardy s příjemnou atmosférou domova.  

Velkou předností je energetická úspornost – měsíční náklady na vytápění a ohřev 

teplé vody se pohybují přibližně mezi 1 500 až 2 000 Kč. Budoucí majitelé tak ocení 

nejen moderní provedení, ale i dlouhodobě nízké provozní výdaje. V budově SO2 

jsou již jednotky kompletně dokončeny včetně vybavených koupelen. Probíhají pouze 

drobné úpravy společných prostor. Interiéry působí velmi útulně a jsou připraveny 

přivítat své nové obyvatele. Také v budově SO1 probíhají poslední práce směřující ke 

kolaudaci, která je plánována již na březen 2026, tedy dříve, než byl původní 

předpoklad. Dokončeny jsou rovněž venkovní úpravy – parkovací stání, terasy  

i chodníky, což podtrhuje celkovou kvalitu a připravenost projektu. Byty budou 

připojeny na optický kabel, který právě buduje městys Radiměř.  

O bydlení je již nyní zájem – tři jednotky jsou rezervovány a jedna má svého nového 

majitele. Pokud hledáte klidné a úsporné bydlení s moderním standardem, nyní je 

ideální čas domluvit si osobní prohlídku. 

S financováním formou hypotečního úvěru vám ochotně pomůže naše finanční 

specialistka. 

Více informací naleznete na www.byty-radimer.cz. 
 

 

Mgr. Jana Smrkalová, Jolly reality, Tel.: 774 364 584 

 

 

 

 
 

http://www.byty-radimer.cz/
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ZE ŽIVOTA RADIMĚŘSKEHO MOTÝLÍHO KRÁLOVSTVÍ 
 

Drazí spoluobčané, jeden hospodářský rok uběhl a další už nesměle klepe na dveře. 

V Motýlím království v loňském roce neprobíhala jen obvyklá péče o louky, sady  

a pastviny. Uskutečnil se zde také velký průzkum denních motýlů, který přinesl velmi 

povzbudivé výsledky. O ně bychom se s vámi rádi podělili.  

Průzkum proběhl v rámci Regionálního akčního plánu, do kterého jsme byli za ČSOP 

Arion přizváni. Jeho cílem bylo ve vhodných oblastech kraje Pardubického, 

Jihomoravského a Vysočiny vytipovat neznámé přežívající populace modráska 

černoskvrnného, ověřit existenci a velikost známých populací a zhodnotit vhodnost 

populací pro odběr jedinců k vysazení na nové lokality. Na lokalitách však 

neprobíhalo jen pátrání po tomto kriticky ohroženém modráskovi, ale i soupis všech 

druhů denních motýlů. Na některých místech jsme byli i třikrát, takže jsme důkladně 

prozkoumali 47 lokalit od Vranové Lhoty u Bouzova až po Široký Důl u Poličky,  

a mohli si tak udělat dobrý obrázek o výskytu motýlů v různých oblastech. 

Jak tedy dopadlo radiměřské Motýlí království? Pro srovnání je třeba nejprve zmínit, 

že nejhorší výsledky sčítání druhů měly malé, zanedbané a izolované lokality 

obklopené lesy a poli. Zde bylo zjištěno 8 až 15 druhů. Většina lokalit v lepším stavu 

se pohybovala v rozmezí 15 a 25 druhů a druhá nejlepší lokalita, Plechtinec  

u Městečka Trnávky, hostila úctyhodných 36 druhů motýlů. Radiměř však zcela 

vybočuje jak počtem druhů, tak jejich početností. V průběhu sčítání jsme zjistili 

neuvěřitelných 44 druhů. Celkově za dobu našeho působení v Radiměři jsme ale 

dospěli dokonce k číslu 71 (což je polovina druhů v ČR). V krátkosti můžeme 

jmenovat např. pestrého otakárka fenyklového, obrovského okáče voňavkového, či 

obyvatele podhůří a vysočiny, jako je modrásek bahenní. Tento skvělý výsledek je 

možné vysvětlit přirozeně členitým terénem, dobře dochovanou krajinou horního 

konce a nevídanou velikostí plochy, kterou zabírá Motýlí království jako místo, na 

kterém se snažíme podpořit pestrost života zejména pastvou ovcí, koz a koní. Tyto 

podmínky samozřejmě vyhovují i jednomu z nejohroženějších motýlů Evropy, 

modrásku černoskvrnnému. Tohoto pozoruhodného motýla bychom vám rádi 

podrobněji přiblížili příště. Díky výsledkům všech skupin pracujících na jeho 

sledování v loňském roce jsme s potěšením zjistili, že právě radiměřské populace jsou 

pravděpodobně nejsilnější a nejstabilnější ve zkoumaných oblastech. Z toho vyplývá, 

že právě naši motýli budou hrát hlavní roli při osidlování nových lokalit v příštích 

letech. 

Na závěr bychom vás rádi pozvali na výstavu Motýli Svitavska ve sbírce Miloše 

Jadrného, která je k vidění v Městském muzeu Svitavy do 10. 5. a na které se můžete 

dozvědět zajímavosti nejen o radiměřském Motýlím království. S touto výstavou je 

spojena i přírodovědná vycházka s Milošem Jadrným, Jakubem Vránou a Ondřejem 

Kukrechtem, kteří vám představí taje zdejší přírody. Vycházka proběhne v pátek 8. 5., 

sejdeme se v 14:00 u horní značky městyse Radiměř. Doufáme, že se s mnohými 

z vás uvidíme. 
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SMLOUVY A NEČEKANÝ PODRAZ 
 

Ráno je lednové, ale ne úplně ledové, nastala týdenní obleva. Mráz povolil. Ukáže se, 

že obleva je to horší varianta. Práce pro ochranu přírody probíhá velkým dílem také  

u klávesnice. Jedou se projekty a smlouvy. Děkuji, Romane, za úpornou práci. Jedu  

k Ondrovi, potřebujeme probrat detaily smluv, to se dělá nejlépe osobně. Bydlí naho-

ře, vlastně nejvýš. Příjezdová cesta je bezpečně nesjízdná. Parkuji tedy u hlavní silni-

ce, pouze dvě stě osmdesát metrů od domu, ale o padesát jedna výškových metrů níž, 

než je mi v tu chvíli milé. Pěšina se tváří nenápadně, ale klame tělem. Člověk se za-

dýchá dřív, než si to stihne přiznat, tempo výstupu je svižné. Smlouvy máme napsané. 

O loukách. O péči. O věcech, které nám dávají smysl, jen když se dělají poctivě. Teď 

pouze tiskneme a rovnáme papíry. Všechno je připravené. Dokonce jsme slušně oble-

čení. To se nepoštěstí každý den. Jdeme dolů k autu. Cesta je strmá a kluzká. Led je 

místy pryč, ale nechal po sobě louže a bláto. Takové to zrádné, co se tváří pevně, do-

kud na něj nevstoupíš. Jdeme opatrně. Trochu spěcháme. Papíry v deskách. Podpisy 

čekají. Přes cestu je ohrada s ovcemi. Musíme projít skrz. Ovce nás vidí a okamžitě ví 

své. Pamlsky. Vždycky chtějí pamlsky. Obestoupí nás, tlačí se, funí. Jsou milé a ne-

odbytné zároveň. A děje se nevyhnutelné, ztrácím rovnováhu. Rozkročím se tedy, jak 

mohu, a Ondra vidí, že je se mnou zle, rychle zaujímá pózu: Chytám tě! A v tu chvíli 

statná ovce Růžena vidí pózu: Dávám pamlsky! Růžena má jasno. Proběhne rychlostí 

nevídanou. Zrovna tudy, mezi nohama. Nestihnu nic. Jen ztratit rovnováhu. Jdu  

k zemi. Ondra stíhá v mžiku sestavu úhybného manévru Růženě, ale bláto je mocnější 

než jeho schopnosti držet rovnováhu. Padá také. Chvíli ležíme. Ovce stojí kolem  

a koukají. Spokojené, a mám pocit, že se smějí, až se za břicho popadají. Zadky má-

me od bláta, slušné oblečení je už méně slušné, avšak smlouvy naštěstí přežily. Zved-

neme se. Očistíme se listím nejlépe, jak to jen jde. Zbytek sněhu opodál také pomohl. 

Minuty letí, schůzka je domluvená načas, takže honem dolů do vesnice. Žádat o pod-

pisy. O louky. O péči. Je konec ledna. A den si právě udělal poznámku, že věci se 

mají brát vážně — ale ne moc:-). 

Závěrem náleží poděkování všem, kteří nám pomáhají dobrovolnou prací v terénu, 

svěřením pozemků do naší péče, či jakoukoliv další podporou a spoluprací. Děkuje 

ČSOP Arion.  
 

Ladislav Daševič a Ondřej Kukrecht, za ČSOP Arion  
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RADIMĚŘSKÉ NOVINY 
 

AMBROSIUS MILLION A ALOIS HAUPT – POETIČTÍ NOČNÍ 

HLÍDAČI V RADIMĚŘI 
 

K nejodpovědnějším úkolům ve městech a vesnicích ve staré době patřil úřad nočního 

hlídače. Když vše spalo, kroužili své osamělé kruhy skrz vesnici, vyvolávali noční 

hodiny, ochraňovali klid, jistotu a pořádek. Při hrozícím nebezpečí požáru vyhlašovali 

alarm a varovali obyvatele před zloději a nepřáteli. Na mnoha místech patřili noční 

hlídači až do 20. století k nočnímu obrazu cest. 

Teprve potom s rozšiřující elektrifikací a výstavbě silničního osvětlení ztratila tma 

svoji hrůzu. V roce 1914 držel v Radiměři Ambrosius Million a Alois Haupt noční 

stráž v osm kilometrů dlouhé vesnici. Zmoženi bezesnými nocemi a k tomu 

zanedbatelnou mzdou zkusili zvlášť na kreativní způsob u radiměřských zastupitelů 

dosáhnout zvýšení mzdy. Humornou báseň, kterou oba noční hlídači přednesli na 

jednom společném zasedaní zástupců České a Moravské Radiměře, se postarala  

o nadregionální úsměv. Báseň si dokonce našla zveřejnění ve vídeňském plátku 

„Neuigkeiten-Welt-Blatt“ z 7.2.1914 kde je dodnes uchována. 
 

 

Vznešené obecní zastupitelstvo, 

milovaní páni, přijměte poselstvo! 
 

Ambrosius Million a Alois Haupt 

dnes prosebné slovo Vám skládají v 

soud. 

Dva muži poctiví, z dobrého lidu, 

kteří nemají čas v nočním klidu. 
 

Když vše už spí v tichosti noci, 

jen hlídač bdí ve své moci. 

Když každý sladce v posteli leží, 

v peří a teple se klidně svěží. 

My musíme v temné, nevlídné chvíli 

na vážnou stráž jít, jak jsme slíbili. 
 

A Bůh-li střeží celý svět, 

v Radiměři hlásáme každý slet. 

Pod hvězdnou oblohou hlas se nese, 

nocí se toulá, městem se třese, 

protože svět je tak osamělý. 
 

Křičíme kolem kostela dokola, 

v každou půlnoční hodinu, 

kde leckteré srdce by na to nemělo 

a kde mrtví leží v klidu! 
 
 

 

A když na místě vyšlehne oheň, 

spěcháme nahoru na věž 

a taháme za zvonový provaz, 

aby se rozezněl pronikavým zvukem. 

Burcujeme, dokud se neprobudíte, 

aby Vám požár nezpůsobil škodu. 
 

A když je venku kruté počasí, 

že bys ani psa nevyhnal z domu, 

musíme jít na hlídku 

a věrně bdít po dlouhou noc. 

Ano, naše ženy to může mrzet, 

nemohou si nás příliš užít, 

nemohou spočinout v našem náručí, 

vždyť máme přece důležitější práci. 
 

Musíme bdít, je nám to jedno, 

i když je prázdný žaludek chladný, 

obětujeme své nejkrásnější radosti- 

-mějte tedy slitování i s naším 

utrpením! 
 

Dejte mzdu, ať není tak malá, 

vždyť obec Radiměř je přece bohatá. 

Dejte každému ročně šedesát korun 

a Bůh Vám štědrost odmění. 

Prosit o to smíme, je to dovoleno. 
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Ambrosius Million a Alois Haupt, 

věrní strážci obce, 

potěšte je štědrou mzdou. 
 

To si přejí z hloubi srdce, 

ve dne i v noci, v každou hodinu. 

Proto drazí, dobří, stateční páni 

dejte tentokrát mnoho a dejte rádi. 

Pak Vám s veselou tváři poděkujeme. 

Bůh Vám žehnej v každou hodinu. 

Ať Vás učiní šťastnými, ať Vás obohatí 

a pomůže Vám všem do království 

nebeského. 
 

My pak vzhůru pohlédneme 

a jednou Vás sami vyhledáme. 

Tam má bdění už svůj konec, 

i naše prosba je nyní u konce. 

 

 

Tvůrčí nápad měl úspěch. Za bouřlivého potlesku přiznala obecní rada oběma nočním 

hlídačům dvojnásobek jejich dřívější mzdy. 

Přeložil: Karel Mauer 
 

POZVÁNKA NA VELIKONOČNÍ BOHOSLUŽBY 
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PODĚKOVÁNÍ 
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POZVÁNKY NA AKCE 
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